

Las noticias del frente siguen siendo muy optimistas

## En Oviedo se pelea ya en medio de las calles

### Alicante rindió un sentido homenaje a la memoria del capitán García

#### La Justicia que se debe hacer

Sin la reiteración de unos episodios tristísimos, que lamentamos por su significación y por la, hasta ahora irresponsabilidad de sus ejecutores, Alicante ofrece en estas horas amargas un alto ejemplo digno de imitación por su serenidad, patriotismo y abnegación.

No vamos a sentir dengues y bascas ante la furia popular desencadenada en este periodo de nuestra Historia. No se nos olvida lo que es una revolución y su secuela de cataclismos, pero es preciso que por todos—por todos!—se canalice la acción revolucionaria poniendo coto a desmanes y ejecutando con plena justicia las sanciones sean severísimas o leves. Caiga el que deba caer pero que caiga a la luz del sol para ejemplo y escarmiento de todos, con plena publicidad, sin clandestinidades, para que se sepa bien cómo es la implacable Justicia del pueblo.

Sin venganzas, sin odios, sin rencores minúsculos hágase severa justicia, pero hágase, como decimos, a la luz del día. La Justicia no debe avergonzarse nunca y jamás debe ocultar sus designios.

De un momento a otro va a funcionar el Tribunal Popular. Es preciso tener fe en él, confianza en él y darle la plena autoridad necesaria para que sus fallos respondan al espíritu del pueblo y a las necesidades de limpiar a España de enemigos y a la Libertad de peligros.

La justicia no la debe hacer quien quiera en un momento de pasión; la debe hacer con serenidad quienes se vean revestidos de poderes del pueblo y de la confianza de todos para esa augusta misión.

Ellos pueden y deben ser severos en sus decisiones. Pero nadie más que ellos. Sus actos serán juzgados después por todos los demás que exigiremos estrechas responsabilidades a los que se desvíen de la línea recta o sean tibios o claudicantes a la hora de sancionar a nuestros enemigos.

#### Facetas del momento

#### Hombres de organización y de lucha

Muchas y valiosas son las personalidades de la gran familia republicana y del campo marxista que se han destacado durante estos luctuosos días de intensa conmoción para la Patria; pero, de entre todas ellas, sobresale en forma notable y harto considerablemente—a nuestro modo de ver, preciándonos de ecuanímes e imparciales—el ilustre Presidente del Congreso de los Diputados, don Diego Martínez Barrio.

Ha sido y viene siendo tan probo republicano español el hombre que más actividad y acierto en su gestión ha patentizado dentro y fuera del Gobierno.

Con destacado e imponderable celo ha multiplicado sus arduos y difíciles trabajos de organización de milicias, avituallamientos para los combatientes de los frentes de lucha, exaltación de los espíritus timoratos, fiscalización de las retaguardias, pacificación ciudadana, etc., etc. y nadie, seguramente, mejor que los alicantinos puede proclamarlo porque le hemos visto en nuestra ciudad, en Valencia, en Murcia, en Cartagena, en Albacete, en Lorca, en Cuenca y, en general, en cuantos sitios y lugares de esta comarca se ha precisado de sus valiosos consejos, de sus discretos órdenes, de sus acertadas disposiciones, sin mostrar nunca ni pereza ni desaliento, sin revelar jamás cansancio y dando siempre, por doquier, la sensación de optimismo, de valentía y de amor intenso y adhesión inquebrantable al Régimen.

Es, en resumen, el republicano de quien más y más encoñadamente se viene hablando en todo el país durante estos días de lucha cruel y fratricida, ponderando hasta la exaltación sus discursos y sus escritos, y por ello precisa reconocer paladinamente que es el factor insustituible, no sólo para la organización de los heterogéneos elementos del frente, si que también para los no menos va-

jiados de la parte de la retaguardia por haber dado, el señor Martínez Barrio, la sensación inequívoca de que en las retaguardias se debe estar siempre alerta y se debe vigilar sin descanso para que los combatientes estén bien atendidos y avituallados y para que sea un fracaso ruinoso y evidente cualquier intento sedicioso en las comarcas pacificadas y más especialmente en la amplia zona que a su cuidado le ha encargado, por delegación, el Gobierno de la República.

El entusiasmo de los alicantinos enrolándose para ir a los frentes de lucha y para engrosar el Ejército Republicano de Voluntarios, el coraje con que pelean nuestros milicianos y la fe en el triunfo sobre los traidores y fascistas que siente toda la ciudad y toda la provincia es debida en gran parte a las arengas, exhortaciones y recomendaciones del nunca bien ponderado Presidente de la Junta Delegada de Levante; y no juzgamos extemporáneo ni aventurado suponer que tal vez hubiese sofofado el conflicto y conjurado la traidora rebelión de habersele permitido desarrollar sus planes y programa cuando, no ha muchas semanas, le confió la alta magistratura de la Nación la presidencia del Gobierno de la República.

J. TENA

#### Ciudadanos:

Están luchando dos Españas: La monárquica, dictatorial y retrógrada; la que defiende los privilegios de las clases aristocráticas y capitalistas y pretende tener al pueblo eternamente esclavizado; y la España republicana, la España de la libertad, la España de la justicia, ¡la España vuestra!

¡Apresuraos a defender vuestra España!

#### Veraneantes

En casa particular se alquila—para matrimonios o señoras solas—sala, gabinete y alcoba amueblados, con tres balcones y derecho a cocina. Razón: Primero de Mayo 11 pral. (encima del estanco).

#### Alicante en la revolución

Sigue Alicante sin novedad alguna que registrar en el desarrollo de su vida normal.

Los actos de ayer tarde y de esta mañana ponen de manifiesto una vez más el espíritu republicano de nuestra ciudad. De ella damos cuenta aparte.

Han zarpado varios de los buques de guerra extranjeros que había en la rada.

Se trabaja en todas partes y en todas partes persiste la normalidad inalterable.

Está en Alicante procedente de Valencia el periodista inglés, redactor de «Correspondencia internacional» M. Hugh Slater, que viene a Levante para dirigirse al frente del sur.

También se halla aquí nuestro compañero Fernando Allosa Villagrosa, redactor de «Mundo Obrero».

#### Viveres al frente

De madrugada ha llegado a Alicante un convoy de viveres que Pino-so y Algueña envían a los frentes donde combaten los milicianos y soldados de la República.

Lo forman seis camiones con hortalizas, legumbres, arroz, vino etc. También de Callosa de Segura y de Albufera se han enviado importantes remesas.

#### El acto de ayer

Frente al enemigo sucumbió en Lorca anteayer el capitán don Antonio García Rodríguez, bravo militar, acendradamente republicano, que formando en los cuadros de mando del regimiento de Infantería Tarifa número 11, al producirse la defección de parte de la oficialidad y encargo del coronel señor Espá de la Comandancia militar, fué designado para el mando y reorganización del regimiento.

Marchó a Lorca, al quedar localizada allí la unidad militar a que pertenecía, y en el cuartel de Lorca ha muerto.

¿Frente al enemigo? se preguntará el lector. Y hemos de responderle que aunque los frentes de combate están lejos de Lorca ya aclararán las investigaciones que se efectúen cómo murió este querido amigo y por qué perdió su vida nunca tan necesaria a la República como en estos momentos. Posiblemente tendremos que conocer cómo se bate el enemigo en la retaguardia, de qué armas se vale y cómo se desenvuelve todavía.

Alicante, en una emocionada explosión de duelo manifestó bien clamorosamente ayer su dolor por la pérdida del gran alicantino y mejor republicano.

El cadáver del bravo capitán fué traído a esta capital y el acto de trasladarlo desde el Hospital al cementerio revistió caracteres jamás igualesados en una manifestación de esta índole.

Cerró el comercio, cerraron cafés y bares y Alicante entero se asoció a la gran manifestación de duelo que presidieron las autoridades y familiares, siguió una presidencia constituida por los componentes del Frente Popular. Detrás un río humano llenaba las amplias calzadas de las calles del itinerario, y cerraban la inmensa comitiva las bandas de música la Cruz Roja y Municipal y fuerzas de Asalto, Carabineros, Milicias.

El desfile en la Plaza del 14 de Abril fué algo indescriptible y altamente emocionante.

#### Cortando abusos

La Comisión Provincial Técnica de Banca nos remite la nota siguiente:

Habiendo observado esta Comisión un abuso en el atesoramiento de plata por particulares, que está dispuesta a cortar de raíz, se dirige a todos los ciudadanos advirtiéndoles, que en los cambios de plata que traten de conseguir y que no estén en relación con las necesidades normales de una familia, se exigirá por el Banco de España una justificación del objeto del cambio, incurriendo en responsabilidad aquellos particulares que, inconscientemente, contribuyan a crear conflictos en el aspecto económico en nuestra provincia.

En cuanto a las industrias que se vean necesitadas de este metal (como moneda divisionaria) para pago de jornales, deben limitar en lo posible sus peticiones, pagando, siempre que lo permitan las fracciones, con billetes de las mismas cuantías.

A la Banca privada se le prohíbe, al objeto de controlar mejor las operaciones, hacer pagos a cambios en plata por cantidad superior a CIEN PESETAS, salvo a clientes industriales o comerciantes que justifiquen su destino.

En cuanto al Banco de España que, legalmente, no puede rehusar el cambio por plata de los billetes a su cargo, tenemos pasadas unas instrucciones que nos facilitarán la aplicación de sanciones a aquellos señores que, sin justificación alguna, han atesorado monedas de plata.

Probablemente en la próxima semana, completamente organizados nuestros servicios, comenzaremos las inspecciones a domicilio con las notas que conservamos en nuestro poder recibidas de la Banca, previniendo que procederemos con la máxima energía contra los infractores de estas instrucciones.

Por la Comisión Provincial Técnica de Banca, M. PALAZÓN y CARLOS ROMERO.

#### SOLDADOS DE VACACIONES

Esta mañana en el tren correo de Madrid, llegó una sección de la columna del ya glorioso general Mangada, formada por soldados, milicianos y milicianas de esta región a los que se concede un bien ganado descanso.

El recibimiento ha sido verdaderamente grandioso manifestación del afecto de Alicante a los defensores de la República. Los viajeros han sido aclamados por la multitud que los ha llevado en volandas.

#### República o muerte

Ese fué el grito de los que se embarcaron en la gloriosa y temible aventura del 89 francés.

República o muerte quería decir que antes que volver a la noche tenebrosa de la monarquía absoluta y del feudalismo, el pueblo prefería morir.

Tres o cuatro años se estuvieron jugando diariamente la vida los hombres de aquella generación.

Infinidad de jóvenes de uno y otro sexo dieron su sangre por la libertad en la calle y en los campos de batalla.

La guillotina no se cansaba de segar cabezas.

En la Vendée y en el Rin no se acaba un combate sino para empezar otro a las pocas horas.

El heroísmo, la abnegación de aquellos mártires liquidó la Edad Media, que con sus siniestras instituciones había penetrado en los entresijos de la Edad actual.

Es la misión que en España está llamada a cumplir la revolución desencadenada el 19 de julio.

Los malos usos, abolidos en la nación vecina al promulgarse la tabla de los derechos del hombre, se han perpetuado en Andalucía, Castilla y Extremadura hasta nuestros días.

El 14 de abril cayó el trono de los Borbones, pero no se hundió el de

## Los milicianos alicantinos se comportan bravamente en los frentes de combate

Tenemos la satisfacción de recoger los conceptos elogiosos que el comandante del Batallón de Octubre n.º 11, dedica a la actuación guerrera de los milicianos alicantinos que en el frente luchan por la defensa de las libertades españolas.

El diputado por esta provincia Rodolfo Llopis ha enviado al secretario local de la U. G. T., la carta cuya copia insertamos en lo adjunta la recibida de Fernando de la Rosa. He aquí ambas:

#### EL DIPUTADO A CORTES

por Alicante

Madrid, 26 de agosto de 1936.

Compañero Luis Deltell.

Secretario de la U. G. T.

ALICANTE

Estimado camarada:

Tengo el gusto de adjuntarte copia de la carta que el comandante del «Batallón n.º 11», Fernando de Rosa, me ha enviado hablándome del comportamiento de nuestros compañeros, milicianos de Alicante en el frente de la Sierra.

Aunque para ninguno de nosotros puede suponer la noticia novedad alguna, pues conocemos de tiempo la bravura y la fidelidad a nuestros ideales de estos compañeros, conviene que des a la publicidad la carta en cuestión para conocimiento de las familias y del pueblo y en cumplimiento de los deseos del comandante.

De los compañeros y paisanos que luchan en el frente andaluz y de los que luchan con el heroico Mangada, tengo excelentes referencias. Todos están bien.

He decidido montar en la Oficina Parlamentaria de la Minoría Socialista—Marqués de Cubas, 21—una Oficina de Información para atender a todos los compañeros de Alicante y provincia. Enviame relación de los que hayan salido a luchar y localizámelos en la medida de lo posible. De esa forma los atenderemos en cuanto pidan. Yo, es decir, la Oficina, servirá de enlace entre nosotros y ellos.

Un fuerte abrazo de quien es tuyo y del Socialismo.

R. LLOPIS

#### MILICIAS DE LA REPÚBLICA

Batallón de Octubre n.º 11

Frente de la Sierra, 17 agosto 36.

Camarada Rodolfo Llopis

MADRID.

Estimado camarada: Nadie mejor que usted para comunicar a las organizaciones de Alicante la satisfacción que ha producido en todos los milicianos de este «Batallón de Octubre n.º 11» el alto espíritu de los combatientes y la fuerte disciplina de los camaradas de Alicante y su provincia que se incorporaron a este Batallón por su conducta y que constituyeron la 8.ª compañía.

Su labor ha sido altamente satisfactoria al permanecer en un cerco de las avanzadas bajo el fuego de los cañones y aviones durante diez días, sin que su moral haya decaído un instante.

Como jefe de este Batallón me complace en poner este aleccionador ejemplo en su conocimiento para que usted lo trasmita a las respectivas organizaciones.

Suyo y de la causa socialista.

El comandante, F. DE LA ROSA.

#### Ciudadanos:

Los caciques y el de los grandes terratenientes.

A estos puercos no les ha llegado hasta hoy su San Martín. Pero, ahora va de veras.

¡Sus y a ellos!

O la República acaba con semejante patulea o esa canalla acaba con la República.

Y esto, ¡jamás! Antes que dejarnos echar el yugo al cuello, que nos corten el cuello.

La traición del Ejército pretoriano ha creado una nueva Patria.

Hay, pues, que crear un nuevo Ejército para defenderla.

¡INSCRIBIOS EN EL!

### Colegio Politécnico "MINERVA"

Fundado el año 1870, con el nombre de "San José"

Queda abierta la matrícula en este acreditado centro docente, para cursar los estudios de 1.ª y 2.ª enseñanza, Comercio y Magisterio; admitiéndose alumnos internos, medio-pensionistas y externos, de ambos sexos.

**Horas de matrícula de 4 a 9 de la tarde**

Para honorarios, Reglamento y otros informes, dirigirse a don Rafael Chinchilla Milego, director del Colegio.

Avenida de Ramón y Cajal, n.º 6 —o— Alicante.—Teléfono 2152

Mangada, ascendido a general

Madrid.—En la tarde de ayer, tuvo lugar en el frente de la Sierra, el acto de imponerle el fajín de general al glorioso coronel Mangada.

El acto, en medio de su sencillez, revistió gran solemnidad, y asistieron a él los bravos milicianos que acudieron a este insignificante militar que ha demostrado tan excepcionales condiciones tácticas y combativas, Milicianos, Guardia civil y de Asalto y los vecinos de aquellos alrededores, dieron incansables vivas al heroico general.

## Nota de la Presidencia de Izquierda Republicana Femenina

Mujeres alicantinas: muy satisfecha estoy de vosotras, es decir estoy orgullosa, habéis acudido a mi llamamiento, en tal número y con tal entusiasmo, que bien tranquilos pueden estar los milicianos, que no les faltarán en el frente ropas, jerseys, una palabra todas las prendas necesarias para mitigar el frío que ya en la sierra se deja sentir por la noche.

Y ahora alicantinos, aquellos que con ansiedad esperáis las noticias de este diario y tenéis en vuestras manos otros medios de ayuda, que en estos momentos nos son precisos para los hospitales, y para mandar al frente.

Izquierda Republicana Femenina espera vuestros donativos, lo mismo se reciben camas que ropas, mantas, en fin todo lo que pueda beneficiar a nuestros heroicos milicianos.

Que no tengan que reprocharnos cuando vuelvan nuestros hermanos, que no tuvimos todos el celo y el entusiasmo para ayudarles, que ellos se merecían al marchar a defender nuestra querida República Española.

Los donativos se reciben de 9 de la mañana a 12 de la noche en nuestro círculo, Calderón de la Barca n.º 2 piso tercero.

**CIUDADANOS:**  
La República, la Libertad, la Justicia, solo pueden afirmarse en España, inscribiéndose en el Ejército voluntario.

### Boletín Meteorológico

Presión atmosférica, 759'6.  
Temperatura a la sombra, 28'7.  
Humedad relativa 67.  
Dirección del viento: S. E.—Velo ciudad, 25'5 kilómetros por hora.  
Cielo despejado.  
Visibilidad, casi buena.  
Mar rizada.  
Mínima de hoy: 19'3 a las 5 horas 15 minutos.

Pedid vinos de mesa  
**PENINSULAR**

### Sorteo de hoy, de la rifa de los ciegos

En la rifa celebrada hoy, de la Asociación de ciegos ha resultado premiado el número 6

Anís	CANDELA	Licores
Coñac	CANDELA	Jarales
Ron	CANDELA	Cremas
Absenta	CANDELA	Escarchados

**Recomendamos:**  
Anís Candela.  
Coñac Candela.  
Crema de café.  
Crema de chocolate.  
Naranja natural.

**CANDELA Y CAPDEPON, LTDA.**  
Avenida de Orihuela, 88  
Teléfono 1731  
**ALICANTE**

## Noticias varias

### La lucha en Irún

Bayona.—La Prensa francesa publica noticias del fracasado intento de los sublevados por acercarse a Irún, en donde les hicieron confiarse, dejándoles avanzar, para repentinamente cargar sobre ellas e infligirles una de las derrotas más fuertes de cuantas han experimentado en la campaña. Se calcula que dejaron sobre el campo de batalla más de doscientos cadáveres.

### Como se combate en la Sierra

Madrid.—Uno de los primeros que recientemente se han cogido en la sierra ha dado noticias de interés sobre cuanto ocurre en el campo enemigo. En las tropas existe mucho desaliento, y todos buscan una ocasión para fugarse, pues poco a poco van conociendo la verdad de la situación de España y de los móviles que ha guiado a los generales rebeldes para sublevarse contra la República causando a España tan graves daños.

Los oficiales y los curas se esfuerzan en levantar la moral de los soldados, contándoles todos los días fantásticas victorias y la toma de las más importantes poblaciones. Dicen, por ejemplo, que hace tres días entraron en Barcelona y que la Generalidad huyó a Francia, y en Valencia y Alicante se efectuaron desembarcos de legionarios y de regulares. Cuando alguien pregunta por que no han tomado ya Madrid, como se les ha anunciado muchas veces les contestan que las fuerzas suyas que están situadas en la sierra constituyen la retaguardia de las fuerzas cuyas vanguardias entraron ya en Madrid, en donde están limpiando algunos focos que aún quedan.

Pero ya casi todos ellos saben la verdad, pues circula, muy a escondidas, la Prensa de Madrid y de provincias en las que domina el Gobierno legítimo de la República, que nuestros aviones arrojan sobre el campo enemigo.

### El cerco del enemigo

Hendaya.—Se informa que las fuerzas gubernamentales de Guipúzcoa han aumentado considerablemente sus efectivos y, por consiguiente, su eficiencia ante los facciosos, gracias a haberse anulado la acción de estos a lo largo de toda la línea divisoria de Vizcaya con Alava y Burgos, lo que ha permitido enviar a Guipúzcoa, desde Bilbao, importantes refuerzos de hombres y material.

Con objeto de poder concentrar el mayor contingente posible de combatientes en los tres frentes de Guipúzcoa que atacan otras tantas columnas rebeldes procedentes de Navarra, los vizcaínos, favorecidos, además, por la topografía, se han limitado a contener a los rebeldes, los que no intentan siquiera ataques serios.

El gobernador de Bilbao ha visitado el frente en el sector de Balmaseda y Carranza Encartaciones de Vizcaya, frente al valle de Mena (Burgos), habiéndose mostrado muy satisfecho de las instalaciones defensivas, que corren a cargo de los milicianos socialistas, republicanos, y nacionalistas vascos. En aquella zona, y en lo que concierne a la provincia de Santander, continúan a los rebeldes imponentes contingentes de milicianos y tropas regulares salidas de Torrelavega, Santofía y la propia capital de la provincia.

Por todo lo expuesto se deduce que la provincia de Santander y el País Vasco, que se comunican libremente con Asturias, efectúan un constante trasiego de hombres, armas y municiones, que garantiza plenamente la incolumidad de toda la zona cantábrica, formándose una especie de muro, cuyo único orificio para una posible penetración rebelde se halla frente a San Sebastián, lo que explica los repetidos intentos de los facciosos para romper el formidable taponamiento contra su acción que constituyen las Milicias del Frente Popular, apoyadas por la artillería ligera procedentes de los cuarteles de Loyola, y la pesada, instalada en los montes que jalonan el recorrido de San Sebastián a Irún. De todas formas, y aun cuando el epílogo final de la lucha en este sector es evidente que se decidirá a favor de los gubernamentales, es posible que la lucha prosiga durante algunos días y que el final más lógico consista en la derrota de las columnas rebeldes que operan en tierra y la retirada de los barcos piratas, que mantienen un inútil duelo de artillería con los fuertes costeros de Guipúzcoa.

### En el frente Cordobés

Montoro.—Continúan nuestras tropas con el mismo entusiasmo y temple estrechando cada vez más el cerco a Córdoba.

Las tropas de Cerro Muriano, que

te por miedo a la represalia de los facciosos, dejándome solo en aquella choa. Llamé en mi auxilio repetidas veces pero nadie me contestó. Durante todo el día y toda la noche permanecí en aquel estado. Viendo tan cerca la hora de mi muerte, con un lápiz al que hube de sacar punta con los dientes, escribí en un papel: «Este cadáver es el del capitán Eduardo Gayo». De esta forma podría enterarse los míos de mi muerte.

Intenté levantarme y con gran esfuerzo lo conseguí. Con pasos vacilantes llegué hasta la cocina y allí encontré un botijo que tenía agua, con el que pude saciar mi sed.

A media tarde llegó a la casa un matrimonio, que se había ofrecido a llevarme a lugar seguro, pues los soldados no podían hacerlo ya que se habrían visto contenidos por el tiroteo de los facciosos. Salí por mi pie, cubierto mi brazo herido con una blusa, para que no viesen que se trataba de un herido. Hice el viaje en una mula, mientras la mujer marchaba delante preparando el terreno. Y afortunadamente pude oírlo contar. Hoy me siento más feliz que nunca y mi única contrariedad es no poder marchar por ahora al frente de batalla a luchar contra los enemigos de la República.

### La caza en la retaguardia

Madrid.—Ayer fue detenido por la Policía el capitán Segundo Rodríguez Arias, en cuyo poder fueron encontrados documentos referentes al ingreso en los Cuerpos de Asalto y Seguridad, y en relación de jefes y oficiales, todos los cuales figuran en las filas de los facciosos.

Otra de las detenciones efectuadas, es la José García Ortiz de Zárate, al que se supone en posesión de secretos de la mayor importancia sobre el actual movimiento subversivo.

Las Milicias que dirige el señor Atadell, siguen en la búsqueda de una emisora clandestina que funciona en Madrid, que facilita al enemigo noticias sobre el campo de los leales, noticias que a veces ha repetido a las dos horas Radio Segovia.

También efectúa gestiones relacionadas con un ex ministro radical que se encuentra refugiado en una embajada extranjera.

Por la Policía ha sido practicado un registro en el domicilio del ex marqués de Viesca, paseo de la Castellana, hallándose un carnet de Acción Popular y una llave de gentilhombre.

En el domicilio de Joaquín del Moral fueron halladas las siguientes cartas: una de Sanjurjo, otra de Queipo de Llano, otra de Melquiades Álvarez, y una felicitación por Año Nuevo, de José Antonio Primo de Rivera, en que éste desea a su abogado tantos años de vida como ministros ha tenido la República, y hace un canto a la bandera monárquica.

En el pueblo de Sotillo de Labrada, fue registrada la casa de un jefe fascista, hallándose varias banderas monárquicas y alemanas.

Ha sido practicada la detención del general Procopio Pignatelli de Aragón.

### Oviedo queda sin su emisora

Madrid.—La aviación, en acción conjunta con la artillería, ha bombardeado con gran eficacia la ciudad de Oviedo.

Las bombas han causado grandes destrozos, y los rebeldes han quedado totalmente incomunicados con sus partidarios, por haber quedado totalmente destruida la estación de radio que venían utilizando para sus angustiosas llamadas de auxilio.

La rendición de Oviedo es esperada de un momento a otro.

### En Oviedo se lucha en las calles

Bayona.—El periódico «Monstia-tierra «Frente Popular», anuncia que ha comenzado el bombardeo de Oviedo por cinco aviones gubernamentales de conformidad con el plan fijado por el Estado Mayor republicano.

Añade dicha información que se está combatiendo ya en las calles de Oviedo.

### Sublevación contra los sublevados

Bayona.—Comunican de Gijón al diario «Frente Popular», que a bordo del «Almirante Cervera» se han producido actos de indisciplina.

### Visado por

# la censura

## Reportajes de la guerra

# El 'Sanchez Barcaiztegui'

### Su tripulación fué la primera que abrió el fuego contra las plazas rebeldes de Africa

El estallido de la subversión encontró al «Sanchez Barcaiztegui» en Cartagena. Fué el día 17 de Julio, cuando marchando a la formidable velocidad de 30 millas por hora, cumpliendo una orden urgente del Ministerio de Marina, se dirigió a Algeciras.

Antes de llegar, y en plena marcha hubo de variar de rumbo poniendo la proa hacia Melilla, como consecuencia de otro radio recibido.

Madrugada del día 18. El «Barcaiztegui» está frente a Melilla, encontrándose allí al «Lepanto», que presta servicio de vigilancia, y más tarde al «Almirante Valdés», que hace lo propio.

Y en este precipitado ir y venir del navío, es importante consignar que hasta entonces la tripulación no sabía absolutamente nada de lo ocurrido, limitándose a cumplir órdenes del Gobierno.

Estamos en pleno día 18. El segundo comandante del navío marcha solo en un bote a tierra, regresando a la hora, ordenando que se siga navegando.

Desde el «Lepanto» se inquieron noticias que no se dan, sin duda con objeto de que la tripulación no se entere de lo que ocurre. En cambio, el segundo de a bordo se dirige personalmente a parlamentar con el comandante del «Lepanto».

Como es de suponer la intranquilidad de la tripulación iba aumentando por momentos. Mucho más al ver como un hidro leal bombardeaba la plaza de Melilla, señalando objetivos, sin que el mando hiciera caso a la advertencia en este sentido hecha, por la marinería.

El ministro de Marina había cursado una orden para que se bombardeara la plaza, orden que el mando había dejado incumplida.

Llegó a la tarde del día 18. El comandante ordena se entre en el puerto, amarrándose en el dique junto al «Almirante Valdés».

Reunidos a los auxiliares en la cámara de oficiales, leyéndoseles por el comandante un telegrama del ex general Franco, en el que daba cuenta de haberse sublevado contra el Régimen. Anuncia, además, que cuenta con la tropa. En consecuencia, se pide a los auxiliares presten todo su apoyo al movimiento, llamamiento que oyen aquellos con frialdad.

Algo parecido se hace con la marinería. Se la reúne en el sollado por el comandante del buque, habiéndoseles así:

—En estos momentos no obedezco más órdenes que las que emanan del generalísimo Franco y las del capitán general de la base principal de Cartagena, asumiendo toda la responsabilidad a que hubiere lugar.

Por lo tanto, pedía también un poco de amor para defender la causa salvadora.

Terminó su peroración dando tres vivas, a los que nadie respondió.

Entonces, vista la actitud de la marinería, les dijo:

—Adiós, muchachos—marchando a su cámara.

A partir de aquí, los marineros comenzaron a adivinar algo de lo que se estaba tramando, teniendo la evidencia de que se les mentía.

to en los pañoles de municiones de proa. Así se hizo, quedando el mando en manos de la tripulación.

Seguidamente fué expedido el siguiente radio:

Dotación del «Sanchez Barcaiztegui» a ministro de Marina. ¡Viva la República! Esta dotación pone en conocimiento de vuestrencia que ha conseguido hacer abortar un movimiento contra la República a bordo de este buque, teniendo detenidos a jefes y oficiales de la dotación que intentaban hundirlo.

Esperamos órdenes de vuestrencia ¡Viva la República!

El ministro de Marina, que estaba en persona en la estación de telegrafía sin hilos de la Ciudad Lineal, respondió a este radio haciendo una llamada general a todos los buques en estos términos:

«¡Comaradas! Para vuestra satisfacción y conocimiento, por si podéis aprovechar la lección, tenemos la satisfacción de reproducir el telegrama urgente del «Sanchez Barcaiztegui», que dice así:

Telegrama que fué dado a las demás dotaciones de la escuadra.

Por parte de la marinería del destructor no se le dió al ministro su situación ni punto de llegada, por no saber la actitud en que se encontraban las demás unidades de la flota.

## La pequeña burguesía

En esta numerosísima clase social figuran elementos que no son ni burgueses ni obreros en la acepción propia de estas palabras, sino que participan de ambas condiciones, pues al par que trabajan personalmente, tienen asalariados que a su servicio y por su cuenta laboran.

Pequeños burgueses son todos los que, para emanciparse de la tiranía del salario, se establecen en cualquier ramo de la industria y del comercio para actuar por cuenta propia y proporcionarse una más cómoda manera de vivir.

La pequeña burguesía hallase muchas veces entremezclada y confundida con la clase obrera, porque la modista, la sombrerera, la planchadora, la peinadora, etc., que se establecen para ayudar a sus padres, a sus esposos, trabajadores manuales, (no figuran acaso entre la pequeña burguesía?

Casi todas esas modestas industriales tienen a su servicio, mediante asignaciones por semana o mensuales, a oficiales y aprendices que se han sometido a un verdadero régimen patronal.

Y, ¿qué son sino pequeños burgueses la inmensa mayoría de los industriales y comerciantes de Barcelona, y en general de Cataluña, desde los que tienen a sus órdenes dos o tres obreros o dependientes hasta los que en una esfera algo más amplia, pero siempre con personal limitado, desenvuelven sus actividades económicas?

Esa pequeña burguesía tiene derecho innegable a que se la respete y permita desenvolverse y progresar. Pero, correlativamente, está obligada a someterse a las restricciones que en beneficio de la colectividad se les imponga y, sobre todo, a procurar que, en lo concerniente a jornada de trabajo y tarifas de jornales, sea lo más justiciero posible el tratamiento que reciban sus asalariados.

Es decir, que la pequeña burguesía debe incorporarse a la revolución que ahora vivimos. Condición es ésta precisa para que los pequeños burgueses entren a formar parte, con pleno derecho, en el nuevo régimen económico. Y tengan la completa seguridad de que, si tal hacen, no se verá sólo sus asalariados quienes se beneficien, sino también ellos, ya que su situación no ha sido ciertamente envidiable. como lo demuestran sus repetidas y enérgicas protestas y reclamaciones contra los desafueros y las tropelías de los gobernantes.

## ¡ATENCIÓN!

Tenemos la esperanza de que los antiguos suscriptores de EL DIA continuarán recibiendo nuestro periódico, rejuvenecido con el mismo interés que antes.

No hacerlo así, lo consideramos un sabotaje al nuevo orden de cosas, a la República y a nosotros.

# PANTALLA

Robert Young mira al porvenir

Robert Young, uno de los actores favoritos de la pantalla, cree que ha llegado para él la hora de pensar en el mañana.

«Los últimos cinco años me han parecido solamente dos semanas», dice. «Dedicado constantemente al trabajo, no tenía noción del tiempo. Pero ha sonado la hora de que despierte. Hay que pensar en el porvenir.»

Young, que hace poco regresará de Inglaterra, donde participó en dos películas, está en los estudios de la Metro-Goldwyn-Mayer filmando ya una nueva producción.

«Mientras más atareado estoy, más feliz me siento, explica el actor. «Sin embargo, a pesar de esa felicidad, quiero empezar a formar proyectos para el porvenir.»

Esos proyectos incluyen muchas cosas. En primer lugar, Robert quiere ser mejor actor de lo que es.

«No espero la gracia de conservarme eternamente joven, declara. «Por esa razón, quisiera desempeñar algún rol de carácter.»

«A decir verdad, creo que hasta hoy no he salido de lo que pudiéramos llamar la superficie del arte dramático. Ahora bien, me anima el que mirando a lo pasado, veo que durante cinco años he tenido un empleo fijo.»

«Después de todo, la vida es interesante, musita el actor. «Lucha una denodadamente por abrirse paso y

cuando está casi descorazonado ¡captúlm! le sopla la suerte y entonces no tiene tiempo ni para fijarse en lo que pasa a su alrededor. Eso es lo que me ha sucedido a mí durante los últimos cinco años.»

Young atribuye su triunfo a dos cosas: la suerte y los consejos de Gilmore Brown, director de la Pasadena Community Playhouse, donde el joven actor comenzó su carrera artística.

«El único medio de triunfar, dijo una vez Brown a Young, «es fijarse una meta y luego marchar directamente hacia ella sin permitir que nada ni nadie se interponga en el camino.»

Según Young, le costó trabajo seguir el consejo, pues su tendencia involuntaria era a extraviarse en sueños quiméricos.

Ahora que el actor ha visto Londres, quiere volver de nuevo a la capital inglesa. «Por lo menos una vez al año, si me es posible, dice Robert.»

En cuanto al porvenir, abraza muchos proyectos, la mayor parte nebulosos por el momento. Espera dedicarse algún día a la literatura, y si los dioses le protegen, dirigir películas. Con su modestia característica, el actor habla de las historietas que ha escrito.

«Hasta ahora las han rechazado todas. Yo no sabía que el correo viajaba con tanta rapidez.»

DEMETRIO LEÓN

## Las armas deben ir al frente Y los que quieran luchar han de hallarse en la línea de fuego

«Solidaridad Obrera», órgano de la C. N. T., publica el siguiente editorial, que por su interés no hemos vacilado en reproducir:

«Desde «Solidaridad Obrera» venimos insistiendo sobre la necesidad apremiante de conceder la máxima importancia a las tareas que giran en torno de las actividades que cotidianamente se desarrollan en los campos de batalla.

Hasta el momento actual todavía podía tolerarse la exhibición, más o menos conveniente, del material bélico por las calles barcelonesas. En diversas ocasiones hemos tenido que lamentar algún incidente sangriento, a causa del afán desmesurado de pasearse con el arma al hombro por las vías urbanas.

Pero ha llegado la hora de hablar con la máxima claridad. Estamos viviendo una fase guerrera, con todas las características inherentes a las contiendas que se dirimen con las armas.

El Comité Antifascista recomienda, con gran insistencia, que los camaradas, o trabajadores, que no cumplan con una misión en la ciudad y que posean armamento, que entreguen a los organismos encargados de dirigir la lucha contra el fascismo el fusil o la pistola que reza en su poder.

Todos los trabajadores tenemos la obligación de facilitar la labor encomendada a los camaradas que por delegación de las organizaciones respectivas figuran en los puestos de responsabilidad.

Además, es imprescindible que exista un perfecto control del armamento. No es admisible, ni tolerable, que se haga un uso indebido de las armas. Se debe terminar con las ejecuciones que se realizan sin el vistoso beneplácito de los camaradas que velan por la seguridad personal de los mismos trabajadores.

La revolución exige un respeto al ser humano. De ninguna de las maneras han de proseguir los allanamientos de moradas que realizan los elementos irresponsables.

Como prueba fehaciente de que estos actos vandálicos parten de gente ajena a nuestros medios, es la gran cantidad de armas halladas en los registros practicados estos últimos días en los barrios de gente maleante. Y son, sin duda, estos sujetos, que no tienen la menor relación con nosotros, quienes dan una nota diaria de salvajismo.

Queremos que todo el mundo sepa que la C. N. T. y la F. A. I. son enemigas y les repugna la sangre que se derrama sin la menor justificación y sin perseguir ningún fin revolucionario. Condenamos enérgicamente las escenas de terror, que nos conducirían al caos. Acabaremos, por lo tanto, con tamaños crímenes.

En la insurrección no se concibe el alarde pasivo. A medida que se van sucediendo las etapas guerreras, se precisa una coordinación que, a través de los días que dura la lucha, se ha de convertir en una completa concatenación.

Los milicianos han de percatarse de que su lugar es las líneas de fuego. Daríamos un rendimiento nulo si nos circunscribiéramos a deambular por las localidades que se hallan completamente alejadas de los puntos neurálgicos de la contienda, que en la fecha actual se concretan—por lo que respecta a Cataluña—en Aragón y Mallorca.

Una de las preocupaciones que más afectan al desenlace de la pugna que sostenemos con el factor capital de las armas. Se han tomado medidas para que se escuchen los razonamientos que los Comités han lanzado desde la Prensa, desde la «radio» y desde la tribuna.

Hemos podido constatar que muchos trabajadores o simpatizantes con el movimiento antifascista, lucen un pistolón en el cinto y llevan colgado un fusil al brazo. Y estos voluntarios ciudadanos no se mueven de Barcelona.

Las armas, en esta hora preñada de peligros, han de servir exclusivamente para batir al enemigo. No que-

remos usar muchos rodeos para decir que en el frente de combate se necesitan todas las armas que los dilettanti del paseo callejero acaparan inconcientemente.

Ya dijimos en otras ocasiones que la revolución se ha desplazado de los centros urbanos y que el principal interés que para nosotros ha de despertar el momento presente es el frente de Aragón y el de las Baleares.

Sería muy doloroso que tuviéramos que arrancar las armas, por la violencia, a los camaradas que, desentendiéndose de la necesidad imperiosa de dotar a las Milicias que se hallan en las líneas de fuego del mayor número de útiles de combate, se opusieran a las directrices que emanan de nuestras organizaciones.

Estamos convencidos de que desde hoy mismo se impondrá el sentido común. El camarada o trabajador que no quiera ir al frente, ha de entregar al minuto de leer nuestro artículo editorial, su armamento.

La disyuntiva es terminante. En Cataluña, por ahora, sólo existe una misión a cumplir, que consiste en fabricar los productos que se requieren para el avituallamiento de los milicianos. Y el resto de los camaradas que como milicianos permanecen en las localidades catalanas y se pasean con el armamento o lo retienen en sus casas, sin rendir la menor utilidad, han de entregarlas sin demora.

En el último pleno regional de la C. N. T. se ha tomado el acuerdo concluyente de desarmar el sesenta por cien de los milicianos de las respectivas organizaciones que integran el sector antifascista. Esta decisión han de cumplirla las restantes organizaciones. Y si no se cumplen, nos en cargaremos de que sean respetados los acuerdos tomados. Y de esta manera podremos aumentar copiosamente el armamento que necesitan nuestros camaradas de los frentes de batalla.

El triunfo de la revolución exige esta medida. Las armas han de estar en el frente. Y los que quieran luchar han de hallarse en las líneas de fuego.»

### Ciudadanos:

Los facciosos, levantados en armas contra el Gobierno legítimo del Pueblo, no solamente luchan contra nuestras milicias y fuerzas leales:

ASESINAN EN MASA AL PAISANAJE, SIN RESPETAR VIEJOS, MUJERES Y NIÑOS; BOMBARDEAN LOS ASILLOS Y LOS HOSPITALES DE SANGRE, DESHONRAN A LAS MUJERES EN LAS PLAZAS PÚBLICAS, DESMEMBRAN LAS DESPUES.

¡ALISTAO EN EL EJERCITO VOLUNTARIO PARA IMPEDIRLO!

### YOGHOURT

de Bulgaria para enfermos del estómago, intestinos, úlceras, diarreas de los niños etc., exquisito alimento medicinal. Única casa que lo fabrica en Alicante, Granja Santa Faz, Tel. 1389.

Probarlo es su mejor propaganda

### Academia de Corte y confección

Sistema Martí ALICANTE Dirigida por doña Anita Robles Si desean una enseñanza rápida y económica pasen a Matricularse ACADEMIA INSTALADA EN LA CALLE ALTAMIRA 8, 1. Clases desde cinco pesetas mensuales a veinticinco, según la horas de clases diarias que deseen las alumnas. Se preparan alumnas para profesorado de seis meses Enseñanza garantizada y acreditada

## Delegación Provincial de Trabajo de Alicante Comité pro-auxilio de las milicias provinciales

OBREROS Y OBRERAS DE LA CASA HELIODORO MADRONA	Ptas.
Dña. Paquita Antón	1'00
Victoria Molina	1'00
Asunción Andrés	1'00
Enriqueta Martínez	1'00
Rafaela García	1'00
Adela Rodríguez	1'00
Carmen Fuster	1'00
Encarna Guillén	1'00
Josefa Pomares	1'00
Rosario Torregrosa	1'00
Isabel Paredes	1'00
Josefa Moret	1'00
Angelita Sempere	1'00
Balbina Juan	1'00
Concepción Baeza	1'00
Anita González	1'00
Camila Esteve	1'00
Maria Santana	1'00
Maria Coloma	1'00
Teresa Verdú	1'00
Esperanza Serna	1'00
Mercedes García	1'00
Virginia Gil	1'00
Maria Mora	1'00
Joaquina Martínez	0'50
D. Llano Ortiz	0'50
Dña. Maria Zaplana	0'50
Maria Sánchez	0'50
Maria Castells	0'50
Maria Martínez	0'50
Antonia Alenda	0'50
Isabel Baeza	0'50
Antonia Climent	0'50
Mercedes Santana	0'50
Carmen Gil	0'50
Juana Verdú	0'50
Carmen Saez	0'50
Carmen González	0'50
Consuelo García	0'50
Carmen Verdú	0'50
Isabel Sempere	0'50

### Farmacias de turno

La de Otero, avenida Alfonso el Sabio, abierta toda la noche. La de Iborra, plaza Castellón y Orozco, calle Sagasta, hasta las 11 de la noche.

Además la de Campderá, plaza Chapi está abierta toda la noche, fuera de turno. Así como la mayoría de las demás que permanecen abiertas hasta la madrugada.

### Plaza de Toros

Plaza de España HOY DIA 28 DE AGOSTO a las 7 y media de la tarde La producción arrebatada en español UNA FIESTA EN HOLLYWOOD por Stan Laurel y Oliver Hardy y Lupe Vélez. Estreno del Noticiero Fox tercera parte de «El pueblo en armas». PRECIOS POPULARES

### CENTRAL

Avenida de Méndez Núñez HOY DIA 28 DE AGOSTO 2 películas 2 a las 6 de la tarde. La magnífica producción policíaca LOS SEIS MISTERIOSOS por Wallace Beery. La divertida producción ¡QUE CHICO MAS SIMPÁTICO! por Smosarska y Bodo. PRECIOS POPULARES

Antonia Martínez	0'50
Josefa Berenguer	0'50
Paquita Pérez	0'50
Josefa Cabrera	0'50
Remedios Navarro	0'50
Lola Espuch	0'50
Amalia Cañizares	0'50
D. Pedro Aznar	3'00
Francisco Cremades	8'50
Tomás Navarro	5'00
Juan Mas	5'00
Joaquín Murcia	5'00
José Huertado	1'00
Sebastián Navarro	1'00
Juan Gil	1'00
Luis Cutillas	3'00
Pedro Aguilar	2'00
Vicente Martínez	2'00
Vicente Sánchez	3'00
José García	5'00
Ramón Baró	5'00
Mariano Baró	10'00
José Moreno	5'00
José Gozalvez	5'00
José Baldó	5'00
Vicente Forner	5'00
Joaquín Las Heras	5'00
Antonio Alonzo	5'00
Rosendo Guerrero	3'00
Jorge Pérez	3'00
Alfredo José Coloma	5'00
Vicente Antón Torregrosa	5'00
Juan Carmona Baeza	5'00
José Carmona Baeza	5'00
Dña. Maria Berenguer Sánchez	5'00
D. Alfredo Meseguer Roca	50'00
Recaudado entre los vecinos de la Calle T. Durán (2.ª lista)	125'40
Recaudado por la Comisión de Orden Público en sellos a favor de las Milicias	105'00
D. Manuel Ruso Marín	5'00
Donativo del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y Ciencias	150'00
D. Rafael Alcaraz Martínez	5'00
Juan Alcaraz Martínez	5'00
Diego García (de Izquierda Republicana de Huelva)	25'00

### Cantidades recaudadas en los bancos

BANCO DE BILBAO	Ptas.
D. Pedro Segado Conesa	5'00
Pedro Agulló Valero	25'00
Faustino Torrá y don Luciano Tato	25'00
Total	55'00

BANCO CENTRAL

Ptas.	
D. Antonio Pérez Juan	4'00

Los donativos se reciben en la Delegación Provincial de Trabajo (Alfonso el Sabio 7-1.ª) y en los bancos de esta capital. (Continuará)

### Ciudadanos:

Servir en un Ejército cuya única misión es defender los privilegios, el vicio y la opresión, es LA MAYOR VERGUENZA.

Servir en el Ejército de la República, es EL MAXIMO HONOR, ¡porque es servir al Pueblo! ¡Alistaos en él!

### Gacetillas

Se admitirán dos o tres huéspedes estables en lo más céntrico de la capital. Todas las habitaciones ventiladas.

Pensión completa y ropa limpia 4'50 pesetas. Razón: En la administración de este periódico.

Maestro Nacional con título de Bachillerato daría clases a domicilio de la asignatura que precisen. Razón en Castaños, 4, segundo.

### Pérdida

Olvivada pulsera oro, cuarto 13 Balneario «Madrid». Se ruega devolución a esta administración gratificándose.

### AVISO

IMPORTANTE al publico en general, y sobre todo a los Asociados de «LA ALIANZA ESPAÑOLA». Esta entidad, apartir de la fecha, se ha trasladado a la Plaza de la República número uno, primero, derecha. Donde regiran las mismas horas de Oficinas y consultas de médicos, que anteriormente teniamos establecidas. No confundirse Plaza de la República número uno, primero, derecha (junto al Ayuntamiento) Teléfono, 2123.—EL GERENTE.

### Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Alicante

Exámenes de ingreso AVISO Por disposición del Ministerio de Instrucción Pública, en fecha de 26 del corriente, se exige de la obligación de presentar el Certificado de cultura primaria a quienes soliciten su Ingreso en los Institutos en la convocatoria de Septiembre próximo. Alicante 28 de Agosto de 1936.—El Secretario acctal, FERNANDO PUIG GIL.

Rogamos a los señores suscriptores de EL DIA, atiendan los giros que hemos puesto en circulación, con vencimiento al 24 del presente por la suscripción correspondiente al tercer trimestre.

### Lea Vd. EL DIA

## Elija usted un regalo.

Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviarán gratis. Dirija el presente pedido a:

### INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS

Apartado, 6.021—MADRID

D. habitante en. Profesión. Calle. provincia. Núm. Obra que elige.

# Ciclistas: la mejor bicicleta es la B. H.

Agente exclusivo para Alicante y su provincia, E. meterio Pina, CALLOSA DE SEGURA

## Concesionarios en todos los pueblos

No olvide que la famosa bicicleta B. H. es incomparable.

GRANDES EXISTENCIAS DE ACCESORIOS Y BICICLETAS RAYOAIERA

# MANDARINA APERITIVO IDEAL

# TENIS ANIS TENIS

## Limniñana y Botella

## Monforte del Cid

### Servicio de pasajeros para Argel, Francia, Marruecos y América

Societe General de Transports Maritimes a Vapeur  
**DE ALICANTE A ORAN (DIRECTO)** PARA SANTOS Y MONTEVIDEO BUENOS AIRES  
 Duración del viaje diez horas, por el magnifico vapor  
**"Sidi Brahim"**  
 Salidas de ALICANTE todos los miércoles a las once de la noche

**EN ALICANTE A MARSELLA (DIRECTO)**  
 Por el magnifico vapor  
**"Sidi Brahim"**  
 SALIDAS: de ALICANTE, todos los miércoles a las once de la noche

**DE ALICANTE A ARGEL (DIRECTO)**  
 Por el magnifico vapor  
**G. G. Tirman**  
 Salidas de ALICANTE: los martes 9 y 23 de Junio; a las 7 de la mañana.—A partir de esta fecha, servicio de verano con salida de Alicante todos los martes a la misma hora.

### Arranque mal de raíz

por antiguo que sea con la única medicación natural, eficaz

#### LAS 20 CURAS DEL ABATE HAMON

La Naturaleza ayuda a la naturaleza. Por esto LAS 20 CURAS vegetales del ABATE HAMON arrancan las enfermedades de raíz, porque son la Naturaleza, sabiamente asociada, sin alteraciones ni transformaciones que, actuando por asimilación sobre nuestra propia naturaleza, la depuran y regeneran, como no es posible pueda hacerlo ningún otro medio, devolviéndole la salud.

SON ECONOMICAS, sólo cuesta 25 cts. al día porque cada caja dura un mes.

**GRATIS** y sin compromiso recibirá usted el libro "La Medicina Vegetal" del Dr. Sabia y el boletín mensual "Lo que dicen los curados". Mande este cupón con su dirección a Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6, Barcelona.

Nombre.....  
 Calle.....  
 Ciudad.....  
 Provincia.....

## NORGE

### Refrigerador Eléctrico

Provisto con el mecanismo Rollator garantizado por 10 años, véalo en

## Casa Ayela

Abab Penalva 1 (Frente a S. Nicolas)  
 Ventas a plazos y al contado



Peninsular  
 Tida este vino de mesa superior en todas partes.  
 SERVICIO A DOMICILIO TELEFONO 1030  
 BODEGAS Antonio Cerol ELABORACION PROPIA ALICANTE

**Dinero** se facilita mediante hipoteca. Dirigirse al apartado 248. Alicante.

**Compraría** terrenos en la playa de San Juan. Dirigirse al apartado 248. Alicante.

**Arrendaria**, tomaría en arriendo finca rústica sita en términos de Alicante, San Juan o Muchamiel. Ofrecimientos al apartado 248. Alicante.

**Formalización** de toda clase de testamentarias y abintestadas. Apartado 248. Alicante.

### Máquinas ALFA para coser y bordar

FABRICACIÓN ESPAÑOLA

Garantizadas por 10 años, calidad superior y magnífica presentación

**Bicicletas.—Pianos.—Pianolas.—Aparatos de Radio.—Fonógrafos y Discos**

Muebles de lujo y económicos

Ventas a plazos y al contado

## CASA FERRER

ALICANTE Méndez Núñez, 35 T.él. 2358

ALBACETE San Agustín, 14 T.él. 422

### CUANDO VIAJE VISITAD MALLORCA

Excursiones todo comprendido desde 152 Ptas.

Una semana en Suiza todo comprendido desde 256 Ptas.

**Detalles**  
 Asociación de la Prensa, Paseo de los Martires y Casa Sánchez Mayor 15.—ALICANTE

### HOTELES UNIDOS S. L.

La más importante organización hotelera española.

Barcelona	H. U. S. A. Hotel Oriente.
"	" Hotel España.
"	" Casa Libre.
S'Agaró	" H. de la Gavina.
"	" H. de la Playa.
Sitges	" H. Terramar P.
"	" Golf Hotel.
Tarragona	" Hotel Europa.
Valencia	" Hotel Victoria.
"	" R. "Los Viveros".
Alicante	" Hotel Palace.
Granada	" H. Alhambra.
Málaga	" Hotel Miramar.
Sevilla	" Hotel Madrid.
Cádiz	" H. de la Playa
Bilbao	" Hotel Carlton.
San Sebastián	" H. María C.

### Diamante

Vino Blanco Para Mariscos, y Pescados ¡El Mejor!

### Cambio de monedas

Franco franceses, 48'-45.  
 Idem belgas, 123'50.  
 Idem suizos, 239'25.  
 Libras, 36'65.  
 Dólares, 7'30.  
 Liras, 59'10.  
 Marcos oro, 2'94.  
 Coronas danesas, 1'64-66.  
 Florines, 4'98.  
 Pesos argentinos, 00.  
 Idem suecas, 1'90.  
 Idem noruegas, 1'86.  
 Escudos, 33'50.  
 Idem checas, 30'60.  
 Estos cambios son facilitados por el Banco de Bilbao.

### Hotel Mediterráneo

Playa de San Juan

Servicio de Restaurant.—Agua corriente en todas las habitaciones.—Gran terraza.—Pista para baile y skating.—Garage.—Intérprete.—Cuarto de baño y duchas.

Pensión completa desde 15 pesetas

Propietario: Antonio Pérez Devesa.  
 Informes: Café Central.—Teléfono 2.000.—Alicante.

### Hotel Samper

FRENTE AL MAR

### Visado por la censura

Visite usted las oficinas de

## Gas Alicante

Pida presupuestos e instalaciones



### Los trabajos del campo...

obligan a permanecer horas y horas en posiciones molestas que ocasionan fuertes dolores de espalda, riñones y dolores musculares.

El LAPIZ TERMOSAN es indispensable para los trabajadores del campo. Basta frotar ligeramente la parte dolorida, cubriéndola con un pañuelo o un vendaje para que desaparezca el dolor y cese la inflamación. El LAPIZ TERMOSAN se puede llevar en cualquier bolsillo del chaleco y tenerlo así siempre a mano. Su coste reducido y su larga duración lo ponen al alcance de todos. Además, es lo más práctico y cómodo para quitar dolores producidos por golpes, torceduras, y para prevenir congestiones. No irrita, no ensucia, no huele mal y se usa sin tener que ensuciarse las manos.



## LAPIZ TERMOSAN

Tubo grande, Ptas. 4,45 - Tubo pequeño, Ptas. 3

# Reumáticos! Artríticos!

# curareis tomando

# Matrosil con Tiroides

# DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicación moderna para el tratamiento químico-opeteráico REUMATISMO AGUDO NEURALGIAS, CIATICA, AFECIONE SBILIARES etc.